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Kaikilla kolmella kotimaisella 
viljan kuivureita valmistavalla 
tehtaalla on kädet täynnä teke-
mistä eikä kovin paljon uusia 
tilauksia enää pystytä ottamaan.

Eniten tilaa näyttäisi olevan 
Mepulla, vaikka yhtiön tilaus-
kanta on edellä viime vuotta.

Toimitusjohtaja Arto Sainio 

Mepulta toteaa, että kysyntää 
on hyvin ja tarjouspyyntöjä on 
jätetty edellisvuosia enemmän, 
mutta jonkinlainen jarru näyt-
tää edelleen olevan päällä.

Hän odottaa kysynnän vil-
kastuvan, kun lumet sulavat. 
Pääosa kiinteistä kuivureista 
myydään helmi–huhtikuussa ja 
vaunukuivureita menee oraiden 
tuloon saakka.

Kaupallinen johtaja Jouni 
Virtaniemi Antti-Teollisuu-
desta toteaa, että kysynnän 
vilkastumista osattiin odottaa 
parin hiljaisen vuoden jälkeen. 
Tarjouspyyntöjä alkoi tulla jo 
puolitoista vuotta sitten, mutta 
kauppoja lykättiin.

Hankala ja pitkä korjuukausi 
paljasti viljankäsittelyn puutteet 
ja kauppa lähti syksyllä hyvin 
liikkeelle. Sama meno on jatku-

nut alkuvuonna. Yleensä kaup-
pa alkaa vilkastua vasta maalis-
kuussa, Virtaniemi toteaa.

Arskametallille viime vuosi 
oli jo varsin hyvä ja tästä vuo-
desta odotetaan samanlaista tai 
pikkuisen parempaa, toimitus-
johtaja Janne Käkönen Arska-
metallilta toteaa.

Käkösen mukaan täystyölli-
syys on taattu syksyyn. Jonkin 
verran kauppaa vielä sopii, sillä 
työväki joustaa, kun töitä on.

Pääosa kuivuripaketeista ja 
vaunukuivureistakin on jo myy-
ty, mutta uuneja ja elevaattorei-
ta menee puinteihin saakka.

Myöhässä oleva kevät näkyy. 
Kevätsesonki starttaa vasta, kun 
lumet sulavat. Hän povaa tästä 
viikosta vilkasta.

Kovin paljon kuivureita ei 
pystytä enää myymään, sillä 

myös asennusporukoiden kesä 
alkaa olla täynnä, Virtaniemi 
toteaa.

Myös ensi talvesta voi povata 
vilkasta kuivurikaupassa. Vir-
taniemen mukaan suurin osa 
tehdyistä kaupoista on ollut vi-
reillä on pitkään ja nyt puretaan 
vanhoja rästejä.

Suuri osa talven aikana vireil-
le tulleista hankkeista toteutuu 
vasta ensi kesänä.

Bioenergiaa ja 
vaunukuivureita
Bioenergia yleistyy nopeasti 
viljan kuivauksessa. Antti ja 
Mepu tekevät hakekattiloita ja 
Arska markkinoi kehittämäänsä 
etupesäratkaisua. Myyntimäärä 
lähentelee jo sataa.

Biouunien menekki on kas-
vanut tasaisesti 50 prosenttia 

vuodessa. Kontteja on mennyt 
kymmenkunta ja erillisiä biouu-
neja parikymmentä, Virtaniemi 
toteaa.

Investointituen ehtojen takia 
lähes kaikki biokattilat hanki-
taan vain kuivuria varten, vaikka 
kattilaa voitaisiin käyttää talvel-
la esimerkiksi kasvihuoneen 
lämmitykseen.

Investointiavustus on sen 
verran iso (25 prosenttia) ja se 
peritään takaisin, jos biokattilaa 
käytetään muuhun kuin viljan 
kuivaukseen.

Vaunut 
kaupaksi
Vaunukuivurit pitävät pintansa 
ja näyttää siltä, että kysyntä vain 
kasvaa. Mepu on tehnyt pitkään 
vaunukuivureita ja kysyntä 
on vakaata. Antti ja Arska ovat 

tulleet mukaan viime vuosina 
ja kysyntä on ollut yllättävän 
vilkasta.

Käkönen myöntää jarrutel-
leensa vaunukuivureihin lähte-
mistä, mutta se taisi olla virhe.

Vaunukuivureiden koko on 
kasvanut lähes samaa tahtia 
kiinteästi asennettavien kans-
sa. Luovuimme tälle kaudelle 
pienimmästä vaunukuivurista, 
Sainio toteaa.

Kiinteästi asennettavissa 
kuivureissa keskikoko ylittää 
jo 300 hehtoa ja uuneissa 400 
kilowattia.

Kuivureiden hinnat ovat py-
syneet lähes ennallaan. Teräs 
halpeni muutaman prosentin 
vuosi sitten ja on pysynyt sen 
jälkeen ennallaan. Nousua on 
varusteissa kuten moottoreissa.
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Kuivurivalmistajien 
tilauskirjat alkavat täyttyä
Parin hiljaisen 
vuoden jälkeen  
kuivuritehtailla 
paiskitaan pitkää 
päivää. Hakeuunit ja 
vaunukuivurit ovat  
tehneet hyvin  
kauppansa.

SALO (MT)
Harvakseltaan taloja, mutta 
sitäkin laajemmin peltoja. Lo-
pulta vinossa seisova tienviitta ja 
maisemaan melkein sopimaton 
teollisuushallien sikermä. Ollaan 
perillä, Kuusjoella, nykyisessä 
Salossa.

Täällä taotaan suomalaista 
hyvinvointia.

Tai tarkkaan ottaen ei enää 
taota, sillä hevosmies Antti 
Isotalon sepänpajasta on kehit-
tynyt monenlaista metallin- ja 
muovintyöstöä tekevä tehdas-
kokonaisuus. Lopputuotteina on 
maatilojen kuivureita, varasto-
siiloja ja kuljettimia sekä loisto-
risteilijöiden hytinovia.

Antti-Teollisuuden omistavat 
nykyisin perustaja-Antin kolme 
veljenlasta, joista Kalle Isotalo, 
42, on toimitusjohtaja ja Kaisa 
Isotalo, 40, hallituksen puheen-
johtaja ja Karoliina Isotalo, 31, 
työskentelee muualla.

Uutiset hallituksen verose-
koilusta eivät varmaankaan ole 
menneet omistajilta ohi. Hallitus 
laski yritysveron 24,5 prosentis-
ta 20 prosenttiin, jotta yritykset 
työllistäisivät ja investoisivat 
kotimaahan enemmän.

Joku voi ohjata veronalennuk-
sen isompiin osinkoihinkin.

”Me investoimme ja panos-
tamme tuotekehitykseen ja kan-
sainväliseen toimintaan. Varmis-
tamme siten jatkuvuutta”, Kalle 
ja Kaisa Isotalo sanovat.

”Tuloksen tekeminen on kai-
ken lähtökohta: ilman sitä emme 

maksa veroja tai osinkojakaan, 
eikä yritys voi myöskään inves-
toida omaan tulevaisuuteensa. 
Olemme tehneet kaksi vuotta 
tappiota, viime vuonna 100 000 
euroa, mutta tänä vuonna pääs-
tään plussalle.”

Liikevaihto oli viime vuonna 
16 miljoonaa euroa ja omavarai-
suusaste 60 prosenttia.

Nuorina ruoriin
Kalle otti yrityksen ohjat käsiin-
sä 29-vuotiaana merkonomina 
ja Kaisa 26-vuotiaana kauppa-
tieteen maisterina. Urapolku oli 
alkanut tuotannossa ja puhelin-
vaihteessa.

Antti-Teollisuuden kivijalka 
ovat kuivurit, jotka tuovat liike-
vaihdosta 60–70 prosenttia.

”Yleinen harmaus ja Kreikka-
keskustelu varjostivat investoin-
tihaluja viimeiset kaksi vuotta, 
mutta nyt investointipato on 
auennut.”

Nyt kiinnostavat erityisesti 
biopolttoaineella toimivat kuivu-
rit, ja vaunukuivureita kootaan 
kahdessa vuorossa.

Tehdastyövoimaa on Nokian 
jäljiltä helppo saada. Omia työn-
tekijöitä on 110 ja vuokraväkeä 
30 henkeä. Tänä vuonna otettiin 
käyttöön tulospalkkiot.

Vaikeaakin on ollut ja ihmisiä 
irtisanottu. ”Vuonna 1992 ku-
kaan ei ostanut mitään, kun EU-
peikko pelotti.”

Lama pisti keksimään muuta, 
piti kaupata itseään ja tarjota 
alihankintatyötä. Metallintyöstö 

lähti vetämään niin, että oppipo-
jasta tulikin lopulta mestari lai-
vanovien valmistuksessa, Kalle 
Isotalo kertoo.

Sittemmin kymmeniätuhan-
sia ovia on lähetetty maailman 
merille. Myös Baltic Princess- ja 
Viking Grace -alusten ovet on 
tehty täällä.

Asiakas opettaa
Turun telakka ja Piikkiön hytti-
tehdas ovat olleet tärkeitä.

”Vaativa asiakas on kehittänyt 
tuotteen ja palvelun kuntoon, ja 
sitten on pärjätty maailmalla-
kin.”

Edes STX-tilauksen meno 
Ranskaankaan masenna, koska 
”voimme tarjota ovia sinnekin”.

Iso asiakas on nykyisin saksa-
lainen Meyer Werft. Juuri Sak-
san-telakalta tuli maaliskuussa 
3 500 oven tilaus amerikkalai-
selle Royal Caribbean -yhtiön 
Quantum of the Seas -risteilijäl-
le. Työtä tulee vuodeksi, ja jos 
sisaraluskin ovitetaan, kahdeksi 
vuodeksi.

Tilanne kertoo pk-yrityksen 
arjesta: firmaa ei pyöritetä hal-
lituksen veropäätöksillä, vaan 
tilauskirjoilla. Eikä suomalainen 
pärjää pelkällä hinnalla.

”Hinnan, laadun ja palvelun 
pitää olla kunnossa. Meidän 
etumme on pienen yrityksen 
joustavuus, kun projektit elä-
vät. Pärjäämme oikeastaan sitä 
paremmin, mitä monimutkai-
sempia tilaukset ovat”, Isotalot 
sanovat.

”Mutta tämän päivän maailma 
on niin kilpailtu, että mielessä pi-
tää olla koko ajan uutta. Tuoteke-
hityksen ja tuotteiden pitää olla 
kunnossa ja kansainvälistyminen 
on nyt a ja o.”

 
Toiveet viennissä
Uutta keksii viisi tuotekehittä-
jää, ja koekenttänä on Kallen 250 
hehtaarin viljelypellot. Tuot-
teiden käyttöikä on pitkä, joten 
uusia asiakkaita tarvitaan koko 
ajan.

Kasvusarkana nähdään maata-
lousvienti. 

Viennin osuus on noussut jo 
kolmannekseen siitä, kun yritys 
alkoi viedä 1970-luvulla lumilin-
koja Ruotsiin.

Maatalouspuolen tytäryhti-
öitä on Ruotsissa, Baltiassa ja 
Puolassa.

Laatokan rannalle Venäjälle 
valmistuu tänä keväänä 47 kuu-
tion viljankuivuri ja rehustamo. 
Isotalot uskovat Venäjän-kaup-
paan, apuna on Finnvera.

Eikö ole tullut mieleen siirtää 
tuotantoa jonnekin keskemmälle 
tai kasvavalle markkina-alueelle 
Itä-Eurooppaan?

”Tehtaan pystyttäminen 
näillä volyymeilla – huh! Se on 
pk-yritykselle niin iso riski, että 
jätämme sen kortin katsomatta”, 
Kalle Isotalo sanoo.

Nykyinen sijainti peltojen kes-
kellä on hänestä keskeinen eikä 
syrjäinen.

Työmoraali kotitilalta
61-vuotias ihminen suunnittelisi 
eläkepäiviä, mutta Antti-teol-
lisuus vaikuttaa toiveikkaalta 
teiniltä tai ruuhkavuosissaan 
venyvältä vastuuaikuiselta.

”Ajatuksemme on, että yritys 
jatkaa vielä seuraavatkin 61 vuot-
ta. Perheyrityksessä mietitään 
myös jatkuvuutta eikä vain osin-
gonjakoa”, Kaisa Isotalo sanoo.

Yrittäjyyskasvatus on läpäissyt 
sisarukset pienestä asti. Samasta 
syystä sujuu yrityksen johtami-
nen riidoitta.

”Olemme kasvaneet kotieläin-
tilalla ja tottuneet tekemään töitä 
pienestä asti yhdessä. Meillä on 
myös roolitus kunnossa.”

EIJA MANSIKKAMÄKI

Hallituksen veroratkaisut eivät hetkauta yrittäjäsisaruksia
”Bioenergia on päivän sana. Biokuivuriuuni maksaa itsensä takaisin muutamassa vuodessa”, Antti-Teollisuutta luotsaavat sisarukset Kaisa ja Kalle Isotalo sanovat.

Pasi Leino

Antti-Teollisuus aloitti sepänpajana. Nyt tehtaassa palkkansa ansaitsee 110 vakituista ja 30 
vuokratyöntekijää.

Perheyrityksessä mietitään myös jatkuvuutta eikä vain 
osingonjakoa. hallituksen puheenjohtaja Kaisa Isotalo, antti-teollisuus

Ympäristökorvaukseen kaavail-
lut kiristykset hämmentävät. 
Naudan lietelantaa ei pysty le-
vittämään kymmentä kuutiota 
hehtaarille, mitä kaavaillaan 
ylärajaksi. 

”Syyslevitys loppuu”, toteaa 
maidontuottaja Vesa Lapatto 
Savitaipaleelta.

Ympäristökorvauksesta 
käytiin vilkas keskustelu MTK 
Kaakkois-Suomen vuosikoko-
uksessa Kouvolassa perjantaina 
sen jälkeen, kun MTK:n ympä-
ristöjohtaja Liisa Pietola oli 
käynyt läpi ympäristöohjelman 
valmistelua.

Pietola hämmästelee ravin-
nerajoja kiristämisvaatimuksia, 
koska samaan aikaan peltojen 
ravinnetaseet ovat laskussa. 
”Kehitys on ristiriitainen eikä 
palvele ympäristöä, tuottajaa 
eikä kuluttajaa.”

Valmisteilla oleva ohjelma ei 
Pietolasta tue riittävästi maan 
kasvukunnosta huolehtimista 
ja sadontuottokyvyn mukaista 
lannoitusta.

Käykö niin, että peltojen tila 
huononee edelleen, murehti 
Mikko Vilkki MTK Kaakosta. 
Tämä on melkein ryöstöviljelyä.

Lapatto haluaa tietää, onko sa-
totasokorjaus tulossa nurmipuo-
lelle. Ellei tule, ammattiviljelijät 
eivät sitoudu ympäristökorva-

ukseen. Sadan euron hehtaa-
rikorvaus ei kompensoi sadon 
laskua ja matalaa valkuaista.

Liiton puheenjohtajuudesta 
vuoden vaihteessa luopunut 
Reino Parkko Elimäeltä pitää 
kannustimia tärkeänä ympäris-
tökorvauksessa, koska viljelijät 
eivät muuten sitoudu siihen.

Parkko vaatii 141-tuelle jat-
koa. Etelän karjankasvattajat 
eivät pärjää ilman.

Uusi puheenjohtaja Kari 
Niemi Kouvolasta perää luotet-
tavia kuormituslaskelmia. ”Vil-
jelijöitä syytetään suurimmiksi 
saastuttajiksi ja sitten tulee 
Luca-joen jättipäästöjä, joita ei 
oteta laskelmissa millään lailla 
huomioon.”

Juha Kärpänen Parikkalasta 
toivoi joustoa teurashieho-
palkkioiden ilmoittamiseen. 
Virheellisesti annettujen mää-
räpäivien takia palkkioita on 
jäänyt saamatta, eikä virhettä 
ole pystynyt korjaamaan.

Lapatto otti esille karhujen 
aiheuttamat tuhot ja makse-
tut petovahinkokorvaukset. 
Maaseutuvirasto haluaa periä 
korvauksia takaisin, koska työn 
osuutta ei saa laskea karhujen 
repimien säilörehupaalien 
arvoon. ”Viljelijän työllä ei ole 
mitään arvoa.”
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MTK Kaakkois-Suomi

Ympäristökorvauksen 
linjaukset myrkkyä 
karjankasvattajille

Suomi sai EU-neuvotteluissa 600 
miljoonan euron ”kirjekuoren”, 
jolla voidaan kansallisesti paika-
ta EU-tukien leikkauksia.

Hallituksen ja eduskunnan 
pitää huolehtia, että rahat myös 
saadaan budjettiin. ”Maaseu-
turakkaus ei riitä, tarvitaan 
rahaa”, vaatii Matti Anttila 
Nousiaisista.

EU-politiikka herätti keskus-
telua MTK Varsinais-Suomen 
kevätkokouksessa lauantaina 
Salon Vaskiolla.

Tuottajaliiton toiminnan-
johtaja Paavo Myllymäki pa-
tisti Anttilan tavoin kotimaan 
päättäjiä hoitamaan tonttinsa, 
jotta budjettiin saadaan riittä-
vät määrärahat. ”Mitä Brysselin 
päässä saatiin, se on hoidettava 
Suomessa.”

Myllymäen mielestä maa-
taloustuottajat ovat siirtyneet 
elinkeinojen joukossa kriittisis-
tä EU-positiivisiksi. MTK tiesi 
etukäteen, mitä odottaa. Toiset 
ovat huomanneet vasta nyt, että 
EU-maailma on kovempi kuin 
luultiin.

Ajankohtaiskatsauksen pitä-
nyt MTK:n Brysselin toimiston 
johtaja Simo Tiainen patisti 
järjestöä liikkeelle tulevien EU-
parlamenttivaalien takia.

Vuoden päästä valitaan Suo-
men 13 edustajaa ja mukaan 
pitäisi saada ainakin yksi maa-
talousasiat hallitseva meppi. 
Alhainen äänestysaktiivisuus 
tarjoaa mahdollisuuksia, jos 
ollaan itse aktiivisia.

Parlamentin asema on vah-
vistunut maatalousasioissa, 
mitä Tiainen pitää myönteisenä 
Suomen maataloudelle.

Kokous laati kannanoton, 
jossa vaadittiin hallitukselta ja 
maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskiselta (kok.) toimia 
141-tuen jatkamiseksi ja korot-
tamiseksi.

Maksuvaltuus on laskenut 
huolestuttavan alas, kannan-
otossa korostetaan.

141-tuen nykyinen maksu-
valtuus loppuu vuodenvaihtee-
seen. Uudesta sopimuksesta on 
päästävä sopuun vielä tämän 
vuoden aikana, tuottajaliiton 
puheenjohtaja Jaakko Halki-
lahti muistutti.

Viesti vietiin saman tien 
ministerille, joka osallistui 
MTK-piirien väliseen jää-
kiekkoturnaukseen Raisiossa. 
Varsinais-Suomi oli tyly isäntä 
ja vei voiton. Häme jäi minis-
terivahvistuksesta huolimatta 
neljänneksi.

Teija Ketola Paimiosta toi 
terveisiä tukikoulutuksesta. 
Totista porukkaa siellä oli. Val-
vonta ja tukiviidakko on tehty 
kestämättömiksi. Ketola toivoi, 
että kentän viesti kuullaan myös 
keskusliitossa.

Peimarin nuoria edustava 
Jarno Tuominen lupasi hikeä 
ensi kesäksi, kun hän  kutsui 
tuottajia Vahvin farmari -ki-
saan. Tiedossa on muun muassa 
pyöröpaalin pyöritystä.
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MTK Varsinais-Suomi

”Maaseuturakkaus ei 
riitä, tarvitaan rahaa”

Komi huolissaan 
lomituksesta
Kansanedustaja Katri Komi 
(kesk.) on huolissaan koti-
eläinyrittäjien jaksamisesta 
saatuaan palautetta vuoden-
vaihteessa muuttuneesta 
lomituspalvelulaista.

Lomittaja ei välttämättä pys-
ty suoriutumaan vaadittavasta 
työmäärästä arvioidussa ajassa. 
Yhtä aikaa pidettävien lomien 
määrän lisääminen tarkoittaa 
usealla tilalla, että toinen 
yrittäjä joutuu auttamaan 
lomittajaa, Komi listaa.

Peruspalveluministeri Maria 
Guzenina-Richardsonin (sd.) 
mukaan muutokset olivat vält-
tämättömiä, jotta keväällä 2012 
sovitut säästöt saadaan toteute-
tuksi. Ministeri vastasi Komin 
kirjalliseen kysymykseen.

SLL: Pelastus- 
hallinto valvomaan 
Talvivaaraa
Suomen Luonnonsuojeluliitto 
(SLL) vaati, että Talvivaaran 
valvonta ja jatkotoimista päät-
täminen siirretään elykeskuk-
selta pelastusviranomaisille.

“Kainuun elykeskus ei ole 
enää tehtäviensä tasalla”, SLL:n 
puheenjohtaja Risto Sulkava 
kritisoi. Elykeskus esitti 
perjantaina, että Talvivaara saisi 
juoksuttaa Vuoksen vesistöön 
sulfaattipitoisia jätevesiä 
neutraloituina vastoin Vaasan 
hallinto-oikeuden kantaa.

Pienyrittäjät  
vaatii muutoksia  
verotukseen
Suomen Pienyrittäjät ennakoi 
Verkkouutisten mukaan, että 
verottomien matkakulujen ty-
pistämisen tuloksena yritysten 
myynnin- ja menekinedistä-
misen pyörät pysähtyvät ensi 
vuonna.

Järjestö ei ole tyytyväinen 
yhteisöveron tasoon, joka olisi 
sen mielestä pitänyt laskea 
EK:n esittämälle tasolle ilman 
osinkoverojen huomattavaa 
kiristämistä. Myös työntekijöi-
den sairauspäivien karenssi-
ajan poisto olisi ollut järjestön 
mukaan syytä jättää tekemättä.

Se muistuttaa, että pk-sektori 
tuottaa Suomen kansantuot-
teesta ja työpaikoista 65–70 
prosenttia.
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